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П
ре тач но јед ног века, дав не
1915, у Саву је код Чука ри -
це пори нут први срп ски
рат ни брод „Јадар”, чиме је
зва нич но фор ми ра на Реч на

фло ти ла. У годи на ма које су усле ди ле
мор на ри ма је, као и оста лим срп ским
вој ни ци ма, исто ри ја наме ни ла „бур но
море”. Иако зави дан јуби леј, чини се
да је 100 годи на пре крат ко да у њих
ста не све оно што је Фло ти ла пре гр -
ме ла – рато ве, про ме не гра ни ца и –
оста ја ње без мора. Данас, када „панон -
ски мор на ри” упло вља ва ју мир ним
вода ма у дру ги век посто ја ња, са њихо -
вим коман дан том капе та ном бој ног
бро да Андри јом Андри ћем раз го ва ра -
мо о лепо та ма и тешко ћа ма које мор -
нар ски позив собом носи.

Ово је годи на у којој обе ле жа ва -
те век од фор ми ра ња срп ске

реч не фло ти ле. По чему ће се
про сла ва ово го ди шњег Дана
реч них једи ни ца раз ли ко ва ти од
прет ход них?

– Дан Реч не фло ти ле тра ди ци о -
нал но обе ле жа ва мо у ново сад ској
касар ни „Алек сан дар Берић”. Ове
годи не низом актив но сти про сла вља мо
вели ки  јуби леј једи ни це, с каквим се
мало зема ља може похва ли ти. Откри -
ће мо спо ме ник поруч ни ку бој ног бро -
да Алек сан дру Бери ћу, у Беле ги шу код
Ста ре Пазо ве, а затим орга ни зо ва ти
струч не ради о ни це и спорт ске мани -
фе ста ци је. Цен трал на све ча ност одр -
жа ће се 6. авгу ста, када ће једи ни це
Реч не фло ти ле про де фи ло ва ти град -
ским кејом у Новом Саду, на левој оба -
ли Дуна ва, а завр ши ће се све ча ним
дефи ле ом бро до ва, плов них сред ста ва
и ске ле с амфи биј ским тран спор те ром.
Гости ће бити у при ли ци да све ча ни
строј и дефи ле на води посма тра ју са
„Коза ре”. Тог дана ћемо одр жа ти и две
рега те – јед ну у кла си брод ских чама ца
на весла, тако зва них шљуп ки, и дру гу у

кла си алу ми ни јум ских десант них чама -
ца. Обе ле жа ва ње јуби ле ја наста ви ће -
мо све до кра ја окто бра, када ћемо на
Ади Циган ли ји откри ти спо мен-обе -
леж је, баш на месту где је пре јед ног
века пори нут „Јадар” – први срп ски
реч ни рат ни брод. 

Деце ни ја за нама била је бур на
за једи ни це који ма коман ду је -
те. Како се Фло ти ла „сна шла”
у Коп не ној вој сци?

– Од 1960. до 2005. годи не Реч на
фло ти ла била је у саста ву Прве арми је
Коп не не вој ске, после чега је годи ну
про ве ла у саста ву Рат не мор на ри це, а
онда је поно во пре шла у састав Коп не -
не вој ске. Фло ти ла има место у КоВ-у,
има ју ћи у виду зна чај панон ско-хидро -
граф ског чво ра и чиње ни цу да Срби ја
има 1.600 кило ме та ра плов них путе ва.
Про ме не су се, нарав но, осе ти ле, јер
смо про стран ство мора заме ни ли река -
ма и кана ли ма. Ипак, ми смо про фе си -
о нал ци, оспо со бље ни за пло вид бу и
нави га ци ју у свим хидро ме те о ро ло -
шким усло ви ма, па „пре ла зак” из јед -
ног у дру га чи ји амби јент није зна чај но
ути цао на нас. Данас, када живи мо и
ради мо у КоВ-у, не посто је про бле ми.
Одлич но сара ђу је мо са свим једи ни ца -
ма и извр ша ва мо основ ни зада так –
одбра ну плов них путе ва. Осим тога,
заду же ни смо и за подр шку бри га да ма
КоВ-а када је реч о брод ској ватре ној
подр шци. 

Нека да су се гене ра ци је мор на -
ра, којој и Ви при па да те, шко ло -
ва ле у при мор ском кра је ви ма.
Како су се пока за ли мор на ри
који су зна ња сти ца ли на Ака де -
ми ји, у срп ској пре сто ни ци?

– Оно што је пред ност каде та
реч них једи ни ца у одно су на каде те
оста лих родо ва јесте бли зи на мате ри -
јал не базе обу ке. Прак тич ни део обу ке
реа ли зу ју на Ушћу, где се нала зи Дру ги

Запло ви ли 
у дру ги век

Све сни чиње ни це ће 
набав ка нових пло ви ла
мора ти да саче ка боље дане,
мор на ри са Дуна ва, Саве и
Тисе сва ко днев но дају све
од себе да с посто је ћим
капа ци те ти ма ста ну на пут
свим иза зо ви ма и прет ња ма
на „пла вом путу”. Уз то,
бога то иску ство и сте че на
зна ња несе бич но пре но се на
мла ђе коле ге, које ће 
наста ви ти 100 годи на дугу
тра ди ци ју вла да ви не нашим
плов ним путе ви ма. 
Ово го ди шњи јуби леј
при пад ни ци реч них
једи ни ца доче ка ће у новим 
уни фор ма ма, које ће им
олак ша ти оба вља ње
сва ко днев них актив но сти.
Ипак, за Дан једи ни це, биће
пре по зна тљи ви по сво јим 
све ча ним белим уни фор ма ма,
не скри ва ју ћи понос због
епи те та да су нај е ле гант ни је
у Вој сци Срби је. 

КАПЕ ТАН БОЈ НОГ БРО ДА АНДРИ ЈА АНДРИЋ, КОМАН ДАНТ РЕЧ НЕ ФЛО ТИ ЛЕ

ПОРИ НУ ЋЕ „ЈАДРА”

Поче так Првог свет ског рата
Срби ја је доче ка ла без фло ти ле.
Када је вој ска поста ла све сна да јој
нај ве ћа опа сност пре ти са реке,
„под гра на та ма” је поче ла фор ми ра -
ње реч них једин ца. За базу је иза -
бран рука вац на Сави код Чука ри це,
са ради о ни цом за оправ ку и опре ма -
ње пло ви ла. Упра во ту је, међу први -
ма, 6. авгу ста те рат не 1915. годи не,
пори нут „Јадар” – први рат ни брод
изгра ђен у ново о сно ва ном вој ном
бро до гра ди ли шту, а датум њего вог
пори ну ћа сла ви се као Дан Реч не
фло ти ле, који је ујед но и Дан рода
реч них једи ни ца.



реч ни одред. Тако ђе, изме ђу про фе со -
ра Вој не ака де ми је и Реч не фло ти ле
посто ји добра сарад ња, када је реч о
прак тич ном делу обу ке на плов ним
објек ти ма, а чак се и део сред ста ва
Вој не ака де ми је нала зи код нас. Посе -
ду је мо и учи о ни цу у којој се каде ти
тео риј ски уса вр ша ва ју, после чега пре -
ла зе на прак тич ни део – весла ње и
једре ње, а затим и упра вља ње бро дом.
Циљ нам је да кадет реч них једи ца
после чети ри годи не шко ло ва ња буде
оспо со бљен за упо тре бу брод ског
арти ље риј ског и мин ског нао ру жа ња и
за само стал но упра вља ње бар јед ним
типом бро да. Ипак, завр шет ком Ака -
де ми јом не завр ша ва се и уче ње, јер
оно, запра во, и почи ње тек у једи ни ци.

А каква је ситу а ци ја са под о фи -
ци ри ма и про фе си о нал ним вој -
ни ци ма?

– Нај ви ше поте шко ћа има ли смо
у обу ци про фе си о нал них вој ни ка, јер
се они до сада нису обу ча ва ли за овај
позив. Конач но, од ове годи не вој ни ци
на добро вољ ном слу же њу вој ног рока
обу ча ва ју се и у реч ним одре ди ма, па
по завр шет ку обу ке доби ја мо кадар
оспо со бљен за вој нич ке дужно сти на
бро ду. Уко ли ко се опре де ле за позив
про фе си о нал ног вој ни ка, код нас дола -
зе „добро пот ко ва ни” за посао. Прва
гене ра ци ја добро во ља ца завр ши ла је
слу же ње вој ног рока у мају, а њихо ва
обу ка кру ни са на је гађа њем из брод -
ског арти ље риј ског нао ру жа ња, што је
прво такво гађа ње вој ни ка на добро -
вољ ном слу же њу вој ног рока.

Са под о фи ци ри ма је боља ситу а -
ци ја. Кадар на дру гом моду лу основ ног
кур са за под о фи ци ре шко лу је се
искљу чи во у одре ди ма реч них једи ни -
ца. Тео риј ско зна ње им пре но се офи -
ци ри са дуго го ди шњим ста жом, који су
завр ши ли Мор на рич ку вој ну ака де ми ју
помор ског сме ра или сме ра мор на рич -
ко-тех нич ке слу жбе, док прак тич ни
део обу ке реа ли зу ју глав ни и први под -
о фи ци ри из Реч не фло ти ле. 

Зна ње и уме ће пока за ли сте
про шле годи не на вежби „Пла ви
одго вор”, а ово го ди шњи „Пла ви
удар” недво сми сле но је потвр -
дио про фе си о нал ност при пад -
ни ка реч них једи ни ца. 

– Ово го ди шња вежба „Пла ви
удар” била је знат но сло же ни ја, не
само по оби му сред ста ва, већ и по
актив но сти ма у току њеног изво ђе ња.
Демон стри ра ли смо сте пен достиг ну -

тих опе ра тив них спо соб но сти Реч не
фло ти ле, а коли ко смо били успе шни
нај бо ље гово ри пода так да је то нај ве -
ћа вежба на води у послед њих 25 годи -
на. Изве ли смо реч ни десант једи ни -
цом ран га бата љо на, а први пут је шест
бро до ва исто вре ме но гађа ло на Тиси
из арти ље риј ских ору ђа. У наред ном
пери о ду пла ни ра мо да опе ра тив не спо -
соб но сти уна пре ди мо још ком плек сни -
јим вежба ма.

Ипак, није нима ло лако орга ни зо -
ва ти вежбу на води, јер су реке при вре -
ме ни поли го ни, па су потреб не сагла -
сно сти и цивил них струк ту ра. Пери од
одр жа ва ња вежбе дик ти ра ју и жетве,
јер се у сезо ни пољ ских радо ва цивил -
но ста нов ни штво нала зи уз сам при -
вре ме ни поли гон. Када је реч о Коман -
ди Реч не фло ти ле орга ни зо ва ње вежби
не пред ста вља про блем, јер има мо
иску ство које редов но уна пре ђу је мо. 

Коли ко успе ва те да модер ни зу -
је те плов ни парк? Има те ли
могућ но сти за набав ку нових
сред ста ва?

– Вој ни бро до ви су сло же ни и мул -
ти функ ци о нал ни систе ми. Иде је о
више на мен ском бро ду и даље су при -
сут не, а ми, бро дар ци, сва ка ко жели мо
нови брод. Међу тим, таква набав ка у
усло ви ма изу зет но сло же не еко ном ске
ситу а ци је и рестрик тив них финан сиј -
ских сред ста ва послед њих годи на није
реал на. Зато се Реч на фло ти ла опре де -
ли ла за модер ни за ци ју посто је ћих бро -
до ва, јер су они добре плат фор ме које
се лако могу пре на о ру жа ти и опре ми -
ти новим сред стви ма. Посто је ћим
капа ци те ти ма Вој ске Срби је може мо
побољ ша ти нашу ватре ну моћ, и за то
има мо већ при пре мље не про јек те.
Нада мо се да ћемо у ско ри јој будућ но -
сти бар дво стру ко пове ћа ти ватре ну
моћ бро до ва. У току је и уград ња нави -
га ци о них инфор ма ци о них систе ма,
који су по ква ли те ту јед на ки са нави га -
ци о ним систе ми ма оста лих арми ја. 

Има ју ћи у виду такве окол но -
сти, каква је уло га једи ни це за
одр жа ва ње у Фло ти ли?
– Плов на сред ства која се нала зе

на упо тре би у Реч ној фло ти ли изгра ђе -
на су у пери о ду од 1980. до 1998. годи -
не, а њихо ва опре ма задо во ља ва зах те -
ве наших саста ва. Потре ба за модер -
ни за ци јом посто ји, али захва љу ју ћи
пра вил ној упо тре би и одр жа ва њу
сред ства су у пот пу но сти спрем на за
задат ке. Кључ ну уло гу у одр жа ва њу
има реч ни док РДОК-15, захва љу ју ћи
којем може мо да поди же мо наше бро -
до ве и ремон ту је мо њихов под вод ни
део. Ради о ни ца је оспо со бље на за
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У БОР БИ С ВОДЕ НОМ
СТИ ХИ ЈОМ

Када су Срби ју про шле годи не
заде си ле попла ве Реч на фло ти ла је
међу први ма при ско чи ла у помоћ
на тере ну. У јед ном тре нут ку њени
при пад ни ци су се нала зи ли на
девет раз ли чи тих лока ци ја. Амфи -
биј ски тран спор те ри, алу ми ни јум -
ски и гуме ни чам ци, као и мотор на
вози ла висо ке про ход но сти били су
у кри зним под руч ји ма. Само из
обре но вач ке основ не шко ле „Јефи -
ми ја” ева ку и са ли су више од две
хиља де људи, међу који ма је било
труд ни ца и мај ки са децом. 



ремонт свих витал них дело ва бро да.
На пле ћи ма запо сле них нала зи се и
тех нич ко одр жа ва ње свих вој них бро -
до ва, оста лих плов них, пон то нир ских и
инжи ње риј ских сред ста ва. Сви у Фло -
ти ли, од мај сто ра, про фе си о нал них
вој ни ка и под о фи ци ра до офи ци ра
раде на одр жа ва њу сред ста ва, те
соп стве ним посто је ћим капа ци те ти -
ма врши мо све оправ ке и то не само
на нивоу основ ног одр жа ва ња. 

Ово го ди шњи јуби леј при пад ни -
ци реч них једи ни ца доче ка ће у
новим уни фор ма ма. По чему ће
бити пре по зна тљи ве?

– Пре два де сет годи на за мор на ре
је уве де на маскир на уни фор ма уме сто
дотада шње там но пла ве. Оте жа ва ла је
рад брод ских поса да у спе ци фич ним
усло ви ма, јер није била функ ци о нал на
за такве посло ве. Ове годи не вра ти ли
смо тра ди ци о нал ну пла ву боју и мор на -
рич ку уни фор му на брод. Нова уни фор -
ма кро јем и ква ли те том задо во ља ва све
стан дар де при пад ни ка палуб не слу жбе
у пло вид би, омо гу ћа ва ју ћи им без бед но
и несме та но извр ша ва ње зада та ка у
свим атмос фер ским усло ви ма. 

Недав но је „Коза ра” први пут
упло ви ла у међу на род не воде.
Шта је прет хо ди ло том поду -
хва ту?

– Након моди фи ка ци је и гене рал -
ног ремон та бро да посеб не наме не
„Коза ра”, 2009. годи не, ство ре ни су
усло ви за њену без бед ну пло вид бу на
било ком делу плов ног пута у Евро пи. У
„Коза ру” је угра ђен савре ме ни погон -
ски ком плекс, који уме сто дизел-мото -
ра кори сти елек тро-мото ре и посе ду је
савре ме не дизел-елек трич не агре га те
са софт ве ром који омо гу ћа ва мању
потро шњу гори ва. Како је реч је о
првом бро ду на који је угра ђен нави га -
ци о ни инфор ма ци о ни систем, у коор -
ди на ци ји са про фе со ри ма Вој не ака де -
ми је, који оспо со бља ва ју каде те за
прве офи цир ске дужно сти, одлу чи ли
смо се за школ ско крста ре ње међу на -
род ним вода ма. Био је то први изла зак
срп ског реч ног бро да ван уну тра шњих
вода, одно сно зајед нич ких вода с Руму -
ни јом и Хрват ском. Током сед мо днев -
не пло вид бе каде ти су се, уз поса ду
„Коза ре”, оспо со бља ва ли за задат ке и
дужно сти које их оче ку ју у једи ни ци.

Какве импре си је носи те с тог
путо ва ња?

– Неве ро ват но је пло ви ти „Коза -
ром”, а када томе дода те да је плов на

рута била гото во 1.000 кило ме та ра,
осе ћај је тешко опи са ти. Нисмо има ли
није дан квар, а поса да, која је у пот пу -
но сти оспо со бље на за пло вид бу непо -
зна тим вода ма, била је савр ше но син -
хро ни зо ва на. У вечер њим сати ма упло -
ви ли смо у мађар ске уну тра шње воде,
а до Будим пе ште смо пло ви ли ноћу.
Мађар ске коле ге доче ка ле су нас с три
бро да у ескор ту и застав ном галом.
Диза ње срп ске заста ве и инто ни ра ње
хим не у тој рат ној луци још јед ном је
потвр ди ло тра ди ци о нал но добру
сарад њу наших зема ља. 

Једи ни це Реч не фло ти ле раз ме -
ште не су у Новом Саду, Шап цу
и Бео гра ду. Коли ко је тешко
„држа ти све кон це у рука ма”

када под собом има те људ ство
и сред ства раз ме ште на у три
гар ни зо на?

– Није теже него оста лим коле га -
ма, коман дан ти ма бри га да. Има ју ћи у
виду добру орга ни за ци ју систе ма днев -
ног коман до ва ња, раз ме не инфор ма ци -
ја и непре кид ни над зор над извр ше њем
план ских и ван план ских зада та ка, успе -
шност коман до ва ња не може изо ста ти. 

Да ли је тешко бити „панон ски
мор нар”?

– Раз ли ке у функ ци о ни са њу Реч не
фло ти ле и Мор на ри це су вели ке. У
Фло ти ли, осим плов них једи ни ца, има
и пон то нир ских бата љо на у који ма се
нала зе ком пле ти пон тон ских мосто ва,
амфи би је и пут не једи ни це. Нај и зра -
же ни ја је раз ли ка у вели чи ни бро до ва,
не само по димен зи ји већ и по погон -
ском ком плек су. Међу тим, ко воли да
пло ви тај ужи ва не само у пло вид би
мори ма, већ и река ма и кана ли ма. 

Који су нај ве ћи про бле ми с који ма
се Реч на фло ти ла данас суо ча ва?
– Кључ ни про бле ми јесу мате ри -

јал но-финан сиј ске при ро де. Све сни
смо да ће наше жеље за новим плов ним
сред стви ма још неки пери од оста ти
само  жеље. Зато даје мо све од себе да
с посто је ћим капа ци те ти ма одго во ри -
мо иза зо ви ма и прет ња ма које се могу
деси ти на и у захва ту плов них путе ва.
Про блем који тре нут но има мо одно си
се на повра так анга жо ва них сред ста ва
из рудар ског басе на „Колу ба ра”, где
смо годи ну дана испум па ва ли воду из
копо ва „Там на ва”, како би се обез бе -
дио угаљ за Срби ју. 

Ваше при су ство на бео град ском
Лиду поста ла је тра ди ци ја. 
– Већ неко ли ко годи на Реч на фло -

ти ла поста вља пон тон ски мост до остр -
ва Лидо, што сва ко днев но изи ску је анга -
жо ва ње 15 до 20 људи на одр жа ва њу
моста, првен стве но због про ме не водо -
ста ја Дуна ва и чишће ња нано са из плов -
них чла на ка моста. Осим на Лиду, Фло -
ти ла је током про шле има ла пон тон ске
мосто ве на Вели ком кана лу у Бач ком
Моно што ру, док је на реци Јадар у селу
Дра ги нац још један мост у упо тре би.

Мор на ри су позна ти по белим
уни фор ма ма за које мно ги кажу
да су нај е ле гант ни је у Вој сци...

– Беле уни фор ме су мор на рич ка
тра ди ци ја. Сва ко ко је носи, носи је с
поно сом. ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Сни мио Горан СТАН КО ВИЋ
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ПРВИ У РАН ГУ

Дола ском у Мор на рич ку сред -
њу вој ну шко лу у Спли ту, 1982.
годи не, Андри ја Андрић знао је да
је уни фор ма његов живот. Као први
у ран гу, чети ри годи не касни је,
упи сао је Мор на рич ку вој ну ака де -
ми ју, смер помор ство, спе ци јал -
ност тор пед но-про тив под мор нич -
ка. По завр шет ку ака де ми је, 1990.
годи не, поно во као први у ран гу, за
почет ну дужност иза брао је тор -
пед ни чамац, где је про вео две
годи не. Услед рат них деша ва ња у
СФРЈ, Мор на ри ца је фло ту пре ба -
зи ра ла у Тиват и Бар, па је дана -
шњи капе тан бој ног бро да у Тив ту
прво био на тор пед ним чам ци ма, а
затим постао заме ник коман дан та
на ракет ној топов ња чи 404. На
прву коман дант ску дужност поста -
вљен је 1994, чиме је постао коман -
дант ракет ног чам ца 305, а две
годи не касни је пре у зео је дужност
коман дан та ракет не топов ња че
404. После команд но-штаб ног уса -
вр ша ва ња одре ђен је на место
заме ни ка коман дан та ракет не фре -
га те 31, а затим поста вљен и за
коман дан та ракет не фре га те 34,
нашег послед њег ракет ног бро да у
СФРЈ. После гене рал штаб ног уса -
вр ша ва ња пет годи на је, као про -
фе сор вој них вешти на на кате дра -
ма Стра те ги је и Опе ра ти ке, пре но -
сио зна ње буду ћим офи ци ри ма.
Послед ње чети ри годи не капе тан
бој ног бро да Андри ја Андрић нала -
зи се на дужно сти коман дан та Реч -
не фло ти ле. 


	16
	17
	18
	19

